

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Дробышевой Татьяны Валерьевны

**«Социальная психология экономической социализации в разных ее формах»,
представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук
по специальности 19.00.05 – социальная психология
(психологические науки)**

Диссертационная работа Татьяны Валерьевны Дробышевой посвящена проблеме изучения экономической социализации личности как целостного непрерывного процесса развития, который длится в течение всей жизни и характеризуется сменой разных ее форм, различающихся по содержанию и функциональной направленности.

В диссертации Т.В. Дробышевой заложены основы нового научного направления, методологическим центром которого является разработанная автором концепция экономической социализации личности, определяющая закономерности, факторы и условия развития экономического сознания и самосознания, специфики экономического поведения личности, их взаимосвязей и динамики в процессе жизнедеятельности. Разрабатываемое диссертантом научное направление характеризуется полипарадигмальным подходом и объединяет методы целого ряда наук – психологии, педагогики, социологии и экономики, что, несомненно, подчеркивает научную значимость диссертации.

Впервые в работе Т.В. Дробышевой теоретически обоснована и эмпирически верифицирована перспективность использования для анализа экономической социализации понятия формы экономической социализации как устойчивой характеристики целостного образования. Автором выполнен системный анализ первичной, переходной и вторичной социализации, а также

экономической ресоциализации – форм экономической социализации, которые различаются по содержанию и функциональной направленности, их взаимообусловленности системой внешних и внутренних детерминант.

Неоспоримым преимуществом диссертационной работы Т.В. Дробышевой является тщательный анализ и введение в научный аппарат социальной психологии феномена экономико-психологической зрелости личности. В диссертации определено понятие, осуществлена его операционализация, обозначены признаки экономико-психологически зрелой личности. Доказано, что только зрелая в экономико-психологическом плане личность интегрирует свои субъектные (автономность, самостоятельность, активность, самоконтроль) и личностные качества (ответственность, толерантность, соблюдение нравственных норм) для успешного решения актуальных задач экономической жизни.

Эти и другие полученные Т.В. Дробышевой результаты свидетельствуют о научной новизне, теоретической и практической значимости диссертации, существенной для психологической науки и изменяющейся общественной ситуации развития.

Актуальность рецензируемого диссертационного исследования не вызывает сомнения и связана, прежде всего, с потребностью динамично меняющегося общества в реализации способности человека эффективно решать задачи по преодолению возможных экономических трудностей. Важно, что полученные Т.В. Дробышевой результаты позволяют прогнозировать направленность экономической социализации личности не только на разных стадиях ее развития, но и в разных условиях ее жизнедеятельности. Данные диссертационного исследования представляют собой научную основу социально-образовательных программ, направленных на повышение финансовой грамотности различных категорий населения – от подростков до лиц пожилого возраста, формирование экономической толерантности к другим людям и принятия на себя ответственности за самообеспечение и обеспечение своей семьи.

Анализ автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация Татьяны Валерьевны Дробышевой является завершенной научно-квалификационной работой, в которой на основании самостоятельно выполненного исследования разработаны и эмпирически доказаны теоретические положения, ставшие теоретико-методологической основой нового научного направления – социальной психологии экономической социализации личности в разных ее формах.

Результаты исследования апробированы на 43 всероссийских и международных конференциях, конгрессах и симпозиумах. Основное содержание диссертации представлено в 26 публикациях – авторской монографии, 15 статьях в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России и 10 статьях в научных журналах, входящих в международные реферативные базы данных и рекомендованных ВАК при Минобрнауки России.

Судя по автореферату, структура диссертационного исследования Т.В. Дробышевой характеризуется четкой логикой представления результатов, достоверностью выводов и обоснованностью положений, что свидетельствует о внутреннем единстве и фундаментальности этого научного труда. Согласно автореферату, диссертация Т.В. Дробышевой содержит новые научные результаты, которые являются теоретически значимыми и социально ориентированными. Автореферат грамотно оформлен и отвечает всем требованиям ВАК при Минобрнауки России.

По автореферату диссертации замечаний не имеется.

Считаю, что диссертация Татьяны Валерьевны Дробышевой «Социальная психология экономической социализации личности в разных ее формах» по своему содержанию, полученным результатам и обоснованности выводов соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ № 1168 от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020) "О порядке присуждения ученых степеней",

предъявляемых ВАК Минобрнауки РФ к докторским диссертациям, а ее автор – Т.В. Дробышева заслуживает присуждения ей степени доктора психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки).

Рецензент:

**Ведущий научный сотрудник
ФГБНУ**

**«Психологический институт РАО»,
член-корреспондент РАО,
доктор психологических наук**

**Тихомирова
Татьяна Николаевна**



Контактные данные:

Федеральное государственное бюджетное научное учреждение
«Психологический институт РАО»

125009 Москва, ул. Моховая, д. 9, стр. 4

Тел.: +7 (903) 114-28-10, e-mail.: tikho@mail.ru

Специальность, по которой рецензентом защищена диссертация – 19.00.13
Психология развития, акмеология (психологические науки)

«02» сентября 2022 года